



Азъ

Апостолъ

Авѣ

Аналоѣ

Адамъ



Азъ ѣсмь Лоза, вѣ же рождаѣ: и ѣже вѣдетъ
во Мнѣ, и азъ въ нѣмъ, тоѣ сотвориѣтъ плодъ
многъ: ѣкѡ вѣзъ Мнѣ не можете творити
ничесоуже.





Все мы, как правило, устремлены в будущее, и события прошедших веков воспринимаются нами подчас как что-то неактуальное. Но забыть о прошлом — значит лишиться будущего.

Церковь нашу мы называем Апостольской — прежде всего потому, что она была основана Господом через святых апостолов. Апостолы разнесли по всему миру Божественный дар, явленный в день Святой Пятидесятницы — день основания Церкви Христовой. Христианские общины, получившие этот дар через святых апостолов, стали образовывать местные Церкви, соединенные через Самого Христа в одно тело Церкви Вселенской. Именно поэтому Апостольская Церковь и существует до сего дня и распространена по всей вселенной, а те, кто проповедовал веру Христову, кто нес свидетельство о Христе, Распятом и Воскресшем, кто создавал местные общины, — продолжатели святых апостолов — стали именоваться равноапостольными. В числе таких выдающихся равноапостольных мужей святые Кирилл и Мефодий.



Багржніца
Благо, благодать
Благовѣщеніе
Блаженъ
Богородица



Богородице Дѣво, радѣйся, Благодѣтельная Маріе,
Господь съ Тобою: благословѣнна Ты въ женѣхъ,
и благословѣнъ Плодъ чрева Твоего, ѣкѡ Спаса
родила єси дѣвѣхъ нашихъ.





Они вышли на проповедь в IX веке.

Уже много столетий минуло со времен апостольской проповеди, но значительная часть Европы все еще не была просвещена светом Христовой истины. Исключительную роль в распространении веры Христовой в Восточной Европе сыграли святые равноапостольные Кирилл и Мефодий, два образованных мужа.

Старший, Мефодий, впоследствии принявший епископский сан, и младший, Кирилл, человек особенно одаренный, занимавший высокое положение при византийском императорском дворе, — именно они были призваны к тому, чтобы принести свет Христовой истины на север, с тем чтобы ко Христу обратились славяне. Равноапостольные мужи совершили этот подвиг, и потому мы называем святых Кирилла и Мефодия просветителями славян, а значит, и наших предков.

Поныне, спустя более тысячи лет, великое дело святых солунских братьев продолжает жить. Это дело заключалось в том, что они создали нашу азбуку, грамматику, а значит, литературный язык. Они дали нашим далеким предкам возможность



Вѣѡа, вѣтвь
Вертоградарь
Вѡлхвъ, волвь
Вратѣ
Виноградъ



Въ началѣ сотвори Богъ Небо и зѣмлю. Земля же
вѣ невидима и неустроена, и тма верху бездны,
и Духъ Божій носѣшеся верху воды.





письменно общаться друг с другом, читать великие источники знаний, в первую очередь слово Божие, Книгу книг, Книгу жизни — Библию, которую они перевели на славянский язык.

Святые братья заложили основу духовного бытия славян, передали нашим предкам великое сокровище святой православной веры. Создав литературный церковнославянский язык, равноапостольные Кирилл и Мефодий органически включили проповедь о Христе в огромное культурное дело. Изначально наша культура стала культурой христианской. Трудом святых Кирилла и его брата Мефодия Русь и другие славянские страны вошли в христианскую цивилизацию, причем не как подражатели, говорящие на чужих языках и мыслящие чужими мыслями, но как мощное творческое начало. Именно благодаря приобщению к мировой христианской цивилизации славяне и стали культурной силой на Европейском континенте. Трудно переоценить то, что было сделано святыми солунскими братьями... Мы знаем, что слово есть средство общения, без которого не может состояться человеческая личность.



Науке хорошо известно, что, если ребенок с момента его рождения поместить в полную изоляцию и лишить возможности общаться с другими людьми, он не сможет стать полноценным человеком. Человеку помогает состояться как личности только общение с другими, и в первую очередь устное. Однако и письменное общение также имеет большое значение. Без письменного слова, письменной коммуникации не может формироваться общность людей, тем более такая общность, как государство. Создав славянскую письменность, святые Кирилл и Мефодий создали условия для формирования славянских государств, в том числе и русского.

Взирая на то, что нас окружает, мы сознаём, что есть нечто общее, единое, принципиально важное, что было положено в основу и нашего государства, и всего славянского мира. История знает, что многие цивилизации, культуры и государства образовывались в результате войн, конфликтов, борьбы. Удивительно, но в основе нашего исторического бытия лежало совсем другое: два брата, два ученых мужа из Византии, прибыв в славянские страны, принесли им азбуку,



Древо доброє
Довродѣтель
Діаконы
Драхма, дідрахма
Дѣхъ



Древо доброє плоды дшверы творитъ. Довро творити
милостыню. Дрѣвѣ дрѣвѣ тѣлѣ носите. Дрѣвѣ,
не ѡбнѣжѣ тебе. Достѡннѣ во ѣсть дѣлатель мзды
своеѣ.





литературный язык и переведенный на этот язык текст слова Божия. Именно с этого момента начался рост духовной культуры и национального самосознания славян, стала развиваться письменность. Именно с этого момента началось обращение Руси в Православие, ибо святой Кирилл вместе с другими миссионерами из Византии проповедовал слово Божие и на территории исторической Руси — в Крыму.

В результате творческого действия святых братьев сформировалась вся наша национальная культура, сформировался и русский язык — язык межнационального общения многих народов, культурно и духовно принадлежащих к Русскому миру, выросла великая русская литература. Посредством письменного слова создавалась историческая хроника, выстраивалась историческая память народа, на основании которой складывались нравственные и духовные системы, помогавшие оберегать людей, сохранять их единство.

Почему мы не перестаем говорить о подвиге жизни святых Кирилла и Мефодия, о значении их дела для последующих поколений?